

ABONAMENT:
 pentru
 Austro-Ungaria:
 Pe an cor. 5.—
 Pe 1/2, an c. 2.50
 pentru
 România și Străinătate
 Pe an cor. 10.—
 — Un ar. 10 III.—

OLTEANUL

INSERTIUNI:
 se primesc cu
 prețuri reduse.

—
 Scrisori nefran-
 cate se refuză.

—
 Manuscripte nu
 se înapoiază.

FOAIE SĂPTĂMÂNALĂ, SOCIALĂ, CULTURALĂ ȘI ECONOMICĂ.

REDACTIUNEA:
 Făgăraș, Vâr-tér Nr. 47, (casele I. Peia).
 — Vis-à-vis de Magistrat. —

**Apare în fie-care Joi seara, sub
 direcția unui comitet de redacție.**

ADMINISTRAȚIUNEA:
 Făgăraș, Vâr-tér Nr. 47, (casele I. Peia).
 — Vis-à-vis de Magistrat. —

Absolvenții școalelor comerciale.

În cele următoare lăsăm să urmeze un articol de mare însemnătate și pentru iubii noștri cetitori.

Dăm după revista „Munca” din Sebeșul sășesc următorul articol de interes deosebit.

În vara aceasta au absolvat 30 de tineri școala noastră comercială din Brașov și desigur mai sânt cel puțin încă atâția, cari au absolvat școli comerciale străine. Acești absolvenți sânt într-o situație mai plăcută, decât absolvenții de gimnaziu sau reale, căci pe câtă vreme aceștia nu au absolvirea celor 8 clase nici o pregătire specială care să-i califice pentru vre-o carieră, absolvenții de comerciale își au statorită cariera lor, care nu poate fi alta decât cea comercială.

Ce să înțelegem însă sub cariera comercială? Noi, laicii, ca să putem pricepe mai bine lucrul, ne vom îndrepta ochii spre absolvenții din trecut ai școalelor noastre comerciale și vom căuta ce fel de ocupațiune au ei în viață și atunci vom pricepe și ce înțeleg dânși sub cariera comercială. Pe cei mai mulți îi vom afla angajați la bănci, dar sânt destui de mulți și de aceia, cari s'au abătut dela drumul croit de școală și aceștia s'au făcut preoți, notari, ofițeri ș. a.

Aceia cari s'au aplicat la bănci au urmat, fără îndoială, chemarea lor, căci la bănci ei sânt chemați a ocupa posturile, iar nu oameni fără nici o pregătire specială, ba, durere, de mulțori fără nici un fel de pregătire, decât poate protecție și bani. Voiți exemple? Priviți, vă rog, în jurul D-Voastră și veți găsi destule. Cum să espicăm însă faptul că atâția au părăsit cariera lor, pentru care erau destinați? Vocațiunea firească pentru preoție, notărie sau cătanie să fie cauza?

Lucrul acesta nu-l pot crede, ci mai curând presupun că alte împrejurări i-au silit să îmbrățoseze aceste cariere. Între acestea cea mai principală e, după esperințele ce le am per-

sonal, lipsa de protecție de a încăpea mai curând la o slujbă și după aceea slabele prospecte, ce le au în genere funcționarii noștri de bancă cu privire la avansarea în rang și leafă. E doar lucru cunoscut, că la o parte însemnată a băncilor noastre sub acest raport a băncilor noastre sub acest raport domnește o adevărată anarhie.

Cea mai importantă slujbă la o bancă e — după director — slujba contabilului. Ce însă întâmplă însă la unele bănci de-ale noastre? Absolvenții de comerciale fac servicii de contabil pentru aceeași leafă ca și cutare ori cutare acționar gras și gros la pungă în postul de cassar. Și cum casarii se cam schimbă cu guvernul băncii, fiecare nou venit la bancă se mulțumește cu leafa ce-o primește și bietul contabil, care-i de uric aci, trebuie să sufere, căci dacă cere urcarea salariului i să dă ca exemplu cassarul care e mulțumit! Lucrurile acestea însă jig-nesc mândria personală a omului conștiu de drepturile sale și de capacitatea sa și provoacă resens, ba chiar desgust la tinerii candidați, cari așteaptă la ușă.

Vor fi ele și alte motive cari îndeamnă, pe unii și pe alții, a părăsi cariera, după cum sânt și bănci la care astfel de lucruri nu se pot întâmpla și unde fiecare practicant are puțința de-a ajunge la cel mai înalt rang, dacă e destul de harnic, cinstit și priceput.

Aici însă nu e loc a intra în astfel de amănunte, ci ne vom mulțumi a atrage atențiunea tinerilor absolvenți de comerciale asupra adevăratelor carieri comerciale. Pentru ce aleargă toți la bancă, au nu văd ei, că în toate orașele mari înfloresc de sute de ani magazine comerciale, cari au conducători salarizați cu 10—15 și chiar cu mai multe mii de coroane? Pentru ce să vegeteze la vre-o bancă în provincie 4—6 ani ca practicant cu o leșoară mai mică, decât simbria portarului la o firmă comercială de categorie mai bună?!

Și aci unele dintre principalele motive e lipsa de case sau firme românești mai mari, la cari ar putea să încapă în slujbă. Delăturarea acestui rău însă atârnă tocmai dela dânșii. Să ne espicăm.

Care a fost cauza, că diferitele noastre conzume în stil mai mare n'au putut înflori ori n'au putut exista nici zece ani? „Concordia” din Sibiu d. e. n'a avut capital, n'a avut poziție favorabilă, n'a fost sprijinită de poporul românesc, n'a avut debușuri destule? Toate acestea le-a avut, dar n'a avut un singur, cel mai principal: conducător harnic, priceput și cinstit. Cei cari am avut nefericirea a vedea manipularea funcționarilor comerciali dela „Concordia”, ne vom aduce totdeauna cu durere aminte de ei.

Dacă am fi avut noroc să avem în fruntea însoțirilor noastre comerciale oameni pregătiți cu temeinicie la firme solide, azi am putea să privim cu mândrie la ele.

Dovadă că nu afacerile fac pe oameni ei oameni fac afacerile, este și împrejurarea că cu toate mizeriile noastre avem câțiva comercianți români vrednici de toată stima d. e. Neptii Eremias și Dușoiu, Brașov, Vulcu, Orăștie, și Comșa Săliște. Am avut și în trecut case românești, cari revalizau cu orice casă sășească. Așa a fost d. e. casa Onițiu în Sassebeș. Pe vremea lui, Onițiu era conziderat ca cel mai mare negustor în Ardeal, mare nu numai ca parte materială ci și morală, ca spirit de negustor iscusit. Ce s'a ales însă de casa lui după moarte? Numele și capitalul în număr. Dacă acel Onițiu ar fi crescut un băiat în prăvălia lui, căruia să-i fi dat cunoștințele de carte necesare și școala lui practică, acel băiat la timpul său preluând comoara dela făuritorul ei, ar fi dat de mult la o parte pe toții comercianții din Sassebeș.

Acelaș lucru s'ar întâmpla spre paguba noastră și cu casele Comșa și Vulcu, dacă stăpânii lor n'ar fi fost atât de înțelepți ca fiii lor să nu-

facă „domni” ci să-i învețe meșteșugul de negustor, atât de greu, dar atât de mulțumitor. Peste tot ne lipsește continuitatea atât la meserii cât și la negoț și acesta e cel mai mare rău pentru care noi nu ne putem întări pe aceste două terene atât de prielnice și de roditoare.

Ca concluzie la cele spuse până aci înmărmăm pe tinerii noștri absolvenți de comerciale să se dedice și acestor cariere practice, și nu-și facă socoteala ca pedanții că oare unde vor căpăta funcție, când vor ajunge să fie definitizați și mai știu ce! Să se specializeze cu temei într-o branșă căci atunci locul lor va fi sigur, iar de n'ar fi, au puțința în mână de-a și-l crea singuri.

Conzistorul arhidiecezan din Sibiu publică la locul prim în „Telegraful Român” Nr. 69—70 despre clasificarea preoților, care și pe cetitorii noștri îi interesează, îl publicăm și noi, precum urmează:

Nr. 5763/Bis. 1910.

Publicațiune oficială.

Sinodul arhidiecezan în sesiunea sa din anul 1910 prin concludul Nr. 82 din ședința dela 1/14 Maiu în afacerea cu clasificarea parohiilor a adus următorul conclud: Parohiile se împart în 3 clase.

I.

1. La clasa I. aparțin parohiile din orașe, cele din comunele centrale protopresbiterale, cele din comunele bisericesti cu 2 sau mai mulți parohi, fără conziderare la numărul suflelor și alte parohii cu preste 1500 suflete.

2. La clasa II. aparțin parohiile dela sate cu mai mult ca 1000 și mai puțin ca 1500 suflete.

Parohiile pentru cari e votată întregirea dela stat maximală și dacă nu au 1000 suflete se conzideră ca parohii aparținătoare la clasa II.

3. La clasa a III aparțin toate celelalte parohii.

II.

1. La parohia de clasa II. pot concura candidați cu 8 clase gimnaziale sau reale și testimoniu de maturitate cu absolutor teologic și testimoniu de calificațiune preoțească cu calcul distins, respective foarte bine.

2. Pe preoții, cari n'au calificațiune pentru parohie de clasă imediat superioară, dară s'au distins pe terentul bisericesc școlar și cultural prin zel faptic și prin capacitate intelectuală și morală, și dacă au 5 ani de serviciu bisericesc, conzistorul

arhidiecezan îi poate declara vrednici și îndreptățiți să competeze la parohii de clasă imediat superioară.

III.

1. La parohia de clasa II. pot concura candidați cu 8 clase gimnaziale sau reale și testimoniu de maturitate, absolutor teologic și testimoniu de calificațiune preoțească cu calculul „bine”.

2. Dacă la prima publicare de concurs nu concură candidați cu calificațiunea recerută, se publică concurs nou, și în lipsa de concurenți cu calificațiunea de clasa a II-a, se admit și concurenți cu calificațiune pentru parohii de clasa a III-a.

IV.

1. La parohii de clasa III. pot concura candidați cu absolutor teologic și calificațiunea preoțească cu pregătirea din școalele medii prescristă de regulamentul seminarial în vigoare.

2. Drepturile acurate nu se pot altera.

Concludul acesta să publică în calea aceasta spre știrea și acomodarea tuturor, pe cari îi privește.

Sibiu, din ședința conzistorului arhidiecezan, ca senat bisericesc ținută la 1/14 Iunie 1910.

Consistorul arhidiecezan.

Internatul Vancean de fetețe în Blaj.

— Publicare de concurs. —

Până în ziua de 15 August n. a. c. se publică concurs pentru primirea în Internatul Vancean de fetețe din Blaj. Condițiunile sunt:

1. Pentru o elevă sunt a se plăti pe un an școlastic 280 cor. solvibile în două ori cel mult patru rate egale anticipative. Elevele, cari vor învăța limba franceză, limba germană ori muzica instrumentală, vor solvi separat unele taxe moderate. Separat are să se plătească și didactul de 22 cor. 60 fil. pentru cele din clasele civile.

2. Fiindcă elevele vor avea, să poarte vesminte uniforme, se vor solvi pentru acestea câte 30—38 cor. după vârsta fiește-căreia. Uniforma aceasta constă din două surțe cu mâneci, două pălării, — una de iarnă și alta de vară, — și din o toaletă.

3. La intrarea în Internat fiește-care elevă are să fie provăzută cu: 4 toalete simple, câteva surțe, jachetă de iarnă și primăvară, 1 năframă mare, 1 năframă mică și 3 de cap, 6 cămeși, 6 camisoane, 6 pantalonii, 6 fuste, 6 sarviete, 18 batiste, 8 părechi de ciorapi, 2 părechi de păpuși, 1 păreche de pantofi, 1 perie de dinți, 1 perie de cap, 2 perii de încălțăminte, 1 plapomă, 2 piepteni, 1 țol de lână, 2 perini, 4 fețe de pat, 4 fețe de perină, 2 cuverte de pat din giolgiu alb, 1 lighian de spălat, 6 ștergare, 4 ștergătoare de lighian, 1 ținătoare de săpun, 1 ulcea de tinichea și tacâm (lingură, furculiță, cuțit și linguriță).

Pentru suma solvită fieștecare elevă va primi:

1. Instrucție în studiile prescriste pe clasele I—IV elementare și I—IV civile, educație religioasă-morală și deprinderi în conversație maghiară și germană.

2. Loquintă în etajul institutului în sale mari, sănătoase și luminoase, provăzute cu mobilierul de lipsă.

3. Vipt întreg și anume: a) la dejun cafea cu lapte, b) la amiază 3 plese, în Dumineci și sărbători 4 plese, c) la cină 2 plese. Pachete de ale mănăcării se permite elevelor, se primească numai la sărbătorile Nașterii Domnului și ale Paștilor.

4. Spălat, luminat și încălzit. În fiește-care lună elevele vor lua câte o baie.

5. Instrucție practică în cele ecenonice, intrucât instrucția de sub 1. lasă răgaz.

La cererile pentru primire au să se alăture: extras de botez, testimoniu de pe clasa absolvată, atestat medical despre sănătatea elevei, atestat de vaccinare și revaccinare.

Rugările pentru primire au să se înainteze Preaveneratului Conzistor metropolitan din Blaj, alăturându-se la fieștecare o marcă postală de 45 fil. pentru spedarea francată a rezoluției. Dela rugarea pentru primire nu sunt dispensate nici elevele, cari au mai fost în Internat.

Blaj, în 1 Iulie 1910.

Diracția Internatului Vancean de fetețe.

Internatul „Pavelean de băieți din Beiuș.

Anunț pentru anul școlar 1910/11

Anul școlar 1910/1911 se împlinește 20 de ani, de când marele arhiereu și binefăcător al bisericii și al neamului nostru, Mihail Pavel, dupăce mai înainte lărgise și aranjase, conform postulatelor pedagogiei moderne, vechea școală a lui Vulcan, a deschis pe lângă — și spre întărirea acestui gimnaz, un internat de băieți, care după întemeietor se numește internatul „Pavelean.”

La început acest internat a adăpostit 60 de elevi: dar pe zi ce înaintam, se simțea tot mai tare trebuința lărgirii și a înzestrării acestui institut de creștere și lumină, ceea ce tot din daniile nemuritorului Mece-nate, din vreme în vreme s'a și făcut. În chipul acesta astăzi internatul „Pavelean” și ca clădire superbă și mândră și ceea ce privește numărul elevilor, este cel mai mare și mai puternic dintre toate internatele noastre. Astăzi internatul „Pavelean” se prezintă cu cele mai bune mijloace de creștere, și între cele mai prielnice condițiuni de igienă și salubritate, adăpostind an de an 145—150 de școlari dela gimnaziul nostru superior gr-cat. din Beiuș. — Dintre acestia, fiește-care an, 70 sunt stipendiști din fundațiunea „Pavel” iar cei 75—80 sunt solventi. Fapt e însă, că și acesti din urmă simțesc binefacerile — nu numai cele morale și cele materiale — pe cari le tinde institutul nostru, atunci, când într'acest hal de scumpețe, pentru 370 cor. dă unui băiat carte, creștere și paza cea bună și vesminte de lipsă într'un an școlar.

În detail condițiile primirii pentru un elev solvent în internatul „Pavelean” de băieți sunt:

1. Pentru un tiner școlar, în urma rezoluțiunii Ven. Consistor gr-cat. din Oradea, Mare Nr. 2222—1909 este de a se plăti la an: 300 cor. pentru întreținere; 70 coroane

pentru uniformă; 3 cor. taxă de înscriere, și 10 cor., cei din clasele I—VII pentru meditație (instrucție). De tot 373, respective 383 cor. Taxa de înscriere obligă și pe cei beneficiați. Plătirea are să se întâmple punctual în două rate anticipative.

2. Fiecare elev la începutul anului școlar are să fie provăzut:

a) Cu atestat dela medic, că e deplin sănătos și ca atare apt pentru disciplina seminarială.

b) Cu 6 părechi de schimburi — albituri — de pânză.

c) Cu 10 batiste și 3—4 cravate.

d) Cu 2 părechi de încălțăminte și 10 părechi de ciorapi.

3. Cu vestimente de pat:

a) 1 mindir — saltea — sac de paie. —

b) 4 cearceafuri — lințoluri — (lepedee)

c) 2 perini cu 4 fețe.

d) 1 țol sau 1 plapomă,

e) 1 covor de pat,

f) 4 ștergare.

g) 3 perii de ghețe și 1 pentru vestimente.

Toate schimburile, albiturile și vestimentele au să fie însemnate cu grige de acasă cu numele elevului respectiv, fiind numele cusut ori scris cu cerneală, ce nu se șterge prin spălare, altcum Rectoratul institutului nu poate lua nici o răspundere la caz, când s'ar pierde.

Părinții sau tutorii sunt rugați, ca în decursul anului să nu trimită băieților articlii de mâncare.

4. Școlarii, cari corespunzând acestor condiții de primire, vor intra în institut, li-se va pune la dispoziție:

a) Locuință sănătoasă, igienică după prescrierea medicului legist provăzută cu toate cele de trebuință.

b) Incălzit, spălat și luminat.

c) Vipt întreg și regulat. În special: dejun: lapte și pâine; prânz: 3 specii; Duminica și în sărbători 4, de cină 2 feluri.

d) Medic, medicină și baie de două ori la lună.

e) Vestimente uniforme 2 rânduri, unul de iarnă, altul de vară și 1 palton de iarnă (mencikoff) pentru 2 ani.

5. Părinții sunt avizați, că pentru eventualele daune făcute de fiii lor în mobile ori în alte obiecte de ale institutului sunt responsabili și au să-le plătească.

6. Școlarii se vor prezenta în 1—4 Septembrie st. n. înaintea rectorului institutului însoțiți de părinții ori tutorii lor și vor solvi taxele prescrise, ca să-și poată definitiv ocupa și ținea locul în institut.

7. Părinții, cari țin ca fiilor lor să li-se rezerve loc în institut, după ce au căpătat avizul de primire, până în 20 August a. c. să trimită 33 cor. din taxa obligată. — S'a întâmplat, că multora li-s'a rezervat loc și în colo nu s'au prezentat, făcându-ne confuzie și nedumerire.

Beiuș, 12 Iulie 1910.

Dr. C. Pavel,

rectorul internatului și profesor gimnazial.

Secțiunile literare ale „Asociațiunii”

Joi, s'au întrunit în Sibiiu secțiile științifice-literare ale „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român”. S'au prezentat 21 membri.

Ședința a fost deschisă la oarele 10 prin președintele „Asociațiunii”, dnul Iosif Șterea Șuluțiu, care după ce salută pe cei întruniți în ședința plenară, numește verificatori ai proceselor verbale pe membrii: Nicolae Togan, și Dr. Ioan Borcia, în urmă dă cuvântul domnului secretar literar Octavian Goga, care-și cetește raportul amănunțit către ședința plenară a secțiunilor științifice-literare ale „Asociațiunii”. Încheierea raportului o formează mai multe propuneri făcute ședinței plenare.

Secțiunile țin apoi ședințe separate, iar ședința plenară să continue după amiază la oarele 4.

În ședința de după amiază raportează d. Andreiu Bărseanu despre activitatea secțiunii literare în cursul anului trecut, domnul Teodor V. Păcățian despre activitatea secțiunii istorice, d. Arseniu Vlaicu despre a secțiunii științifice și d. Dr. Ioan Borcia despre activitatea secțiunii școlare. Secțiunea economică n'a prezentat raport. Amă-

surat propunerilor făcute de singuraticile secțiuni, ședința plenară ia următoarele hotărâri:

Decerne premiul Andrei Mureșianu, în sumă de 300 cor., domnișoarei Ecaterina Pitiș, pentru volumul de poezii, prezentat la concurs.

Alege membru corespondent în secțiunea istorică pe d. protopop gr. cat. din Cluj Dr. Ilie Dăianu, și membru corespondent în secțiunea științifică pe d. Aurel Bratu, profesor seminarial în Sibiiu.

La act cu plăcere despre planul de a se scoate în anul viitor un număr jubilar al „Transilvaniei”, din prilejul jubileului de 50 de ani dela înființarea „Asociațiunii” și stabilește cuprinsul acestui număr jubilar.

Propunerea secretarului literar, referitoare la reorganizarea secțiunilor științifice literare, reclamând un studiu mai amănunțit, se hotărăște, ca fiecare secțiune să studieze chestia și să vină cu propunere motivată la proxima ședință plenară.

Secțiunea istorică va ruga pe noul membru corespondent Dr. Ilie Dăianu se țină coferință cu ocaziunea adunării generale a „Asociațiunii”, care se va ținea în anul acesta în Dej.

La oarele șase și jumătate ședința a fost încheiată prin președintele Iosif St. Șuluțiu.

Petrecerea din Făgăraș.

Duminecă în 17 Iulie nou s'a predat în Făgăraș din partea țaranilor din loc, Rusaliiile, vodevil într'un act, și Paracliseriul operetă comică într'un act, ambele piese de Vasile Alecsandri, în prezența unui public destul de numeros.

Și de data aceasta s'a dovedit, că inteligența din Făgăraș își precepe chemarea dând sprijinul binevoitor țaranului întru înălțarea morală și culturală al acestuia, inteligența din provincie însă durere a lipsit cu totul dela aceasta frumoasă manifestare culturală.

Piesele s'au jucat ambele destul de bine, fiecare dintre diletanți pricepându-și jucânduși bine rolurile. Nu putem decât să-i în-

Nu m'am înșelat. Incercările, ba toată forța mi-a rămas în zădar.

Nu pot iubi, mai mult... nu pot. Și când m'am rezolvat să ți-o spun asta fără încunjur... imi isvorește din ochii aceștia mari și nefericiți, șiroaie de lacrimi!

Viața mi-e atât de fără rost, de fără speranță.

De ce mi-ai eșit în cale și cu ochii tăi blânzi și senini de ce m'ai urmărit mereu. Nu aș fi simțit nici milă și m'aș trece fără să știu, că am trăit, văzând o răsărire de soare!

Să uit, să uit viața și nefericirea pe care tu răpit de calde simțăminte nu o ai putut înțelege. Visător ca luna, și blând frumos ca ea... Veneai prea târziu... Eram sfâșiatul sacrificiu al durerii.

Durere... Cuprinzi tu profundul înțeles al acestui cuvânt?! Nu!... ești prea copil, prea plămând!

Uite durerea mea e mare, e profundă și atât de zdrobitoare, că sufletul meu îl poți asemăna cu'n fiuhiol de paiangen sfâșiat de bețigașul unui copil rău și ștren-gariu!

Sufletul mă doare... sufletul!...

Mai flutură încet ca suspinul străm-torat între oasele unui pept nedesvoltat și bolnăvicios. Chinuit să stinge ca o rază de lumină sugrumată de întunerecul unui bordei uitat de vale.

Am lipsă de liniște, de liniștea ce mi-a da-o numai un mormânt proaspăt într'un colț de cimiteriu!

Te văd cu ochi-mi sufletești... cum plângi, frângându-ți mâinile micuțe, în des-nădejde, cum îmbrățișezi crucea mea mică de lemn. Și ochii tăi limpezi de floarea albastră, să va încinge în priviri sperate în liniștea de sară. Și te vei preumbla singur printre morminte — și încetul pe încetul te vei înfrăți cu durerea...

Infrățit cu durerea... vei sta la mormântul meu...

Copil frumos, copil dulce, cu ochii ca două vioarele rourate de primăvară!

Vreau, și nu pot iubi... și când ți-o așa fără încunjur, plâng nefericită... Veneai prea târziu... târziu.

Imi amintesc de șoaptele vrăjite ce mi le băte-ai la lună, pentru simțămintele tale, pentru dragostea ta nevinovată. Și cum mă durea sufletul meu — cum sbiera în durerea-i nemărginită.



Frânturi din ziarul prietinei Mele.

Urmare și fine.

17 August.

Încă odată, pentru ultima dată îți scriu. Imi pare, că am trăit atât de mult. Un vis urât.

O viață lipsită de farmec, de o rază de căldură. Părul mie șatirat, împletit în fire albe, da, albe. Și zici că-i noroc?! O, cum simțesc asta... Are să vie norocul meu așa încet ca un suspin încet de moarte...

Mereu m'ai urmărit cu priviri galeșe de copil blondiu. Ochii tăi albaștri, străbătea inima mea și nu afla nimic în adâncul ei. De ce? Pentru că era formată din o durere numai — pe care dragostea nevinovată de copil desmerdat nu o poate înțelege...

Fiește care palpit imi da o umbră din desperarea unui viitor apropiat.

corajem pe bravii țărani din Făgăraș și să-i punem de model înaintea țăranilor români de pretutindenea, ca pre nește oameni cărorora le zace la inimă înaintarea culturală, ridicarea spiritului prin artă.

Trebuie să amintim însă, că piesele de astă dată au fost mai bine alese pentru țărani ca piesele din rândul trecut. În deosebi s-au interpretat (în rorurile mai principale) rorurile în piesa primă foarte bine D-nii *N. Bătătorescu* în rolul profesorului Galuscus, *N. Ungurescu* în rolul lui T. Bui-măcilă vornic în sat. Iar în al II-lea piesă D-nul *Axente Tuttoi* în rolul paraclisierului Colivescu, iar D-nul *Iosif Schuller* care în ambele piese avu rolurile principale a fost la culmea chemării sale, câștigându-și prin aceasta recunoștința întregului public, care a fost de față. Domnișoarele cu rol principal, D-șoara *Maria Recean* în rolul Susanei și D-șoara *Elena Nechifor* în rolul Floriceii deasemenea și-au interpretat bine rolurile și ne-au delectat cu vocile Dlor plăcute.

Dorim succes totdeauna bravilor țărani din Făgăraș.

După producțiune a urmat dans, începând cu frumoasa, Hora românească, îți era mai mare dragul văzând cum știu a să însuflești la horă, de astădată a dovedit țăranii făgărășeni, că și ei pot se umple toate salele Hotelului „Paris“ era mesele întinse cu tot felul de alimente aduse de acasă, a fost o adevărată petrecere românească.

Raportorul.

Cu ocaziunea acestei petreceri a fost intratele 215 cor. 72 fill., supragând spesele 195 cor. 72 fill., rămânând un rest de 20 cor., care sumă sau predat la locurile destinate.

Suprasolviri a intrat dela Dnii: Dr. Perția Titus 5 cor., Dr. Pandrea 2 cor., Dr. Popescu 2 cor. Steinburg Victor 2 cor., Nicolae Szilágyi 1 cor. Debau Iuon 1 cor., Ilariu Debau 1 cor.

Primească și pe această cale sincerile mulțumiri, toți aceia, cari au contribuit la scopul umanitar și creștinesc, plăcut oamenilor și lui Dumnezeu.

Com. aranșator.

O primul meu amor!... — Amorul meu!

Da am iubit, eu. E mult de-atunci.... Pe cărările pătrunse de parfumul îmbătător de floare de teii albiți de lună... Era așa de frumoasă, așa de nepătrunsă în farmecele ei, atunci de mult!...

Șoaptele-i dulci omorătoare s'au perdut, ca o scamă, luată de un vânt năpraznic. Azi o văd cu fața-i galbenă de mort! Așa voi fi eu ca luna, albă și fără de viață!

Și tu?

Mă vei urma, căci atât de fără rost îți va fi viața fără mine. Și ochii tăi tineri frumoși să vor închide în lumea uitării... uitării dătătoare de liniște.

Urmează! Acolo vom începe poema unei dragoste fericite uitând jalea... durea, nenorocul clipei noastre de viață...

Cât era de caldă mâna ta la despărțire! Și tu strângeai la sân o mână rece de mort. Copil nevinovat, tu bun copil al firii De ce veneai așa târziu, în toamna vieții mele, când îmi despleteam frunzele pomului de speranță.

Sufletul meu era rupt și destrămat ca o sârmă prea sucită. Viață fără rost. Inima-mi

NOUȚAȚI.

Invitare la obonament.

Cu Nr. 27 al foaiei noastre să deschide nou abonament pe semestrul al II. din acest an la foaia noastră „Olteanul“.

Ceice cred a fi folositoare cetireea acestei foi, să grăbească cu trimiterea abonamentului pe a doua jumătate a anului de față, ear răs-tântierii să nu uite a trimite și suma cu cari ne restează, că vedeți dvoastră, oameni buni și cinstiți frați, flămând și gol nimeni nu poate trăi.

Și tot omul trebuie să câștige ceva, de unde lucră.

Ceice însă gândesc că'i mai bine a stă în „minciuni“ cu luleaua în gură și porțiunea în mână, așa să facă; dar tot omul să știe, că lenea și prostia aduc numai sărăcie, năcaz și rușine!

Iubiți cărturari și frați plugari, nu vă lipsiți de prietinel cel mai bun, de „Olteanul“ iubit, care în toată săptămâna vă aduce vești din toată lumea și vă pofteste: „Bună ziua!“

Prețul de abonament să vede în fruntea foaiei.

Pe datorie foaia noastră nu să va mai trimite nimănui că cu nimica nici moartea nu vine.

Pace și frăție, sănătate bucurie!

Redacția „Olteanul“.

— **Aplicarea legii lui Apponyi.** Cu ziua de 1 Septembrie legea școlară a lui Apponyi se pune în aplicare. În vederea aplicării, contele Zichy, ministrul de culte și instrucție, publică o circulară. În senzul ei învățătorii, cari n'au diploma impusă de legea 38 din anul 1868 nu vor mai putea funcționa. Aceia dintre ei, cari au fost înscriși la fondul de pensii se vor dimite

o ruină. O golgată, iar zilele trăite, fășii sângerate pe cărările vieții mele.

Și toate... toate pentru „El“ — primul cu pletele lui negre fluturate în vântul unui răsărit, îmbalzat din vara visurilor mele! Cu ochii mari negri, plini de melancolie, cu șoaptele lui nearticulate pe buzele supte roșii... „El“, el ce mio deschis mormântul împletindu-mi vieța într'un dor — jalnic de liniște!...

Liniște vreau liniște. Mă simt trudită, bătrână fără speranță, la ziua de mâne.... Și mormântul îmi va fi uitat, și nu va fi cine să-mi plângă la căpătăiu. Nu... căci ochii tăi vor fi împânjiniți... să vor uita nebuni, fără lacrimi la cadavrul meu rece. Și numai într'un târziu, când te vei vedea singur printre morminte, vei începe a lacrima, pe urmele mele de lacrimi. Și ochii tăi vor fi două scântei mari... în valurile durerei.

Si până vei stropi cărările toate, pe cari am amblat împreună, până va seca umzeala ochilor tăi albaștri, vei tot plânge întruna, rechemând înapoi cu glasul tău de suferință: O clipă, una singură... O frântură din fericirea închipuită, într'un vis dispărut de dragoste...

cu pensia minimală, sau dacă nu au fost înscriși, vor fi dimiși fără pensie. Cererile de retragere în pensie să pot înainta numai la sfârșitul lui August.

— **La Brașov.** Mai mulți fruntași români din comitatul Făgărașului, cari au luat parte la celebra congregație din 25 Mai n. sunt citați pe Joi 21 Iulie la judele de instrucție din Brașov.

E vorba să fie trași la răspundere pentru că într'un moment de însuflețire națională au cântat „Deșteaptă-te Române.“ Intre cei citați se află vicariul Macaveiu, protopopul Borzea, adv. Dr. Popescu, Dr. Bolcaș și mulți alții.

E de observat, că îți face o curioasă impresia, când vezi că un număr atât de mare de făgărășeni trebuie să facă drumul la Brașov, când în alte chestiuni de însemnătate și mai mică judele de instrucție sau plenipotențiatul său, eșiau la fața locului.

— În Nr. trecut al foii noastre, făceam cunoscut On. Public venirea în Făgăraș al D-lor Bănuț-Mărcuș-Crișan, dar durere trebuie să facem cunoscut On. public, că din cauze neprevăzute sus numiții Domni nu vor veni în Făgăraș.

— **Noi daruri de ale d-lui Stroescu.** Aflăm două cazuri nouă de dărnicia atât de largă și înțeleaptă a dlui Vasile Stroescu, D-sa a dăruit 200 de cor. pentru ridicarea bisericii din Sig (comt. Sălaj) și alte biserici unite din Uricani-Hobiceni (Comit. Huniendorii.)

— **Din dieceza de Lugoj.** Până la 1 Aug. n. e deschis concursul pentru primirea în Convictul diecezan din Lugoj. Sunt de ocupat 10 locuri gratuite, 10 semi-gratuite și 10 cu taxă întreagă de 400 cor. Cererile sunt de a se trimite Ordinariatului. Vor fi preferiți fii de preoți, învățători și cantori. — Până la 15 Aug. n. se escrie concurs pentru câștigarea stipendiilor teologice, gimnaziale și preparandiale.

— **Pentru inundații din Bănat.** Comitetul „Asociațiunii pentru sprijinirea învățăcelilor și sodalilor români din Brașov“ a trimis „Gazetei Transilvaniei“ un ajutor de 100 coroane. În scrisoarea adresată ziarului

Ear când în lume nu vei mai putea fi, când vei fi, sfâșiat cu totul vină lângă mine lipeșteți peptul lângă mormântul meu rece, ne va fi așa de bine în lunile de gheață, departe de sgomot — de sbucium.

Adio copil bun... ochii tăi nu să vor mai oglinda în luminele înecate de lacrimi a ochilor tăi castanii și nefericiți.

Și când mă vor astupa cu glii de pământ vei rămânea pe cărările pustii, fără țântă, fără rost.

Copil al lacrimii înfrățit cu durerea.

În uniformitatea unui cimiteriu uitat, la revedere!

Mă simt trudită și genele îmi cad greoaie, închizând ochii.

Prea târziu m'ai răsărit în cale...

Noapte bună!

Și la fine gama răsului ei clar o răsunat ear și alipindu-și capu, pe umărul meu să uită trist de — de totului trist la mine.

„Spune ce ai de ce mă superi Meluță!?”

Îți reamintești de bătrânul nostru profesor. Ce barbă albă avea și ști cum să uita de curios la mine.

Ionel e copilul lui și știu că mă iubeste... și — poate și eu îl iubesc... dar

menționat, președintele comitetului d. Petru Pop, anunță că comitetul a mai hotărât să primească și să crească pe spesele sale în Brașov 12 copii români de ai nenorociților frați bănățeni. Frumoasă faptă.

— **Bilete cu preț de jumătate.**

Personalul didactic dela tote școlile și institutele, ce nu sunt de ale statului, cum sunt academiile juridice, seminarele teologice, gimnaziile, reale, comerciale, școli superioare de fete, civile, școli populare și azile de copii și cateheții sistemizați dela institutele publice, pentru persoana lor beneficiază bilete cu preț de jumătate pe căile ferate ale statului și cari se administrează de stat. Cererile pentru câștigarea certificatului de călătorie sunt de a se adresa direcțiunii căilor ferate reg. ung. (Budapest, VI Andrassyút 75) până la sfârșitul lui Iulie anul acesta, pe viitor până la finea lui Decembrie s'au până la sfârșitul lunii când a fost ales cineva în oficiu și au să li-se alature 2 poze provăzute cu subscrierea proprie și 2 cor. în mărci postale.

— **Știri personale.** Dr. Vasile Ciura cand. de avocat original din Abrud, a depus cu bun succes cenzura de avocat la Oșorheiu. — **Alexandru Rusu**, fiul preotului nostru din Șeulia, a fost promovat la universitatea din Budapesta de doctor în sf. Teologie. Teza de doctorat a fost un studiu asupra căsătoriei preoților în biserica românească gr.-catolică. — Trimitem călduroase felicitări bravilor tineri!

— **Nouă însoțire de credit sistem Raiffeisen** s'a înființat în comuna Șercăița (comit. Făgăraș). Meritul înființării revine stăruinței parohului Demetriu Bărbat de acolo cum și conlucrării învățătorului Petru Macedon din Perșani. Însoțirea înființată după principiile profesate de »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiu«, primind zilele acestea rezoluțiunea de înregistrarea firmei dela tribunalul r. din Brașov își începe în curând activitatea. Nou înființata însoțire intră în legătură cu proiectata centrală a însoțirilor noastre.

— **La fondul Antoniu Bechnitz pentru răspândirea de cărți folositoare între meseriași** al »Reuniunii sodalilor români din Sibiiu« au mai dăruit: Romul Popescu, funcț. la »Albina«, 1 cor. Dr.

vezi mă măhnesc că nu are ochii mari negri cum ieu îmi închipuiam.

Ce copilă... Ce copilă mare și rea!

Sfășiam cu dinții dintr'o friptură rece, și priveam dojenindu-mi pretina... la focul ce mistuia scrisoarea scrisă într'un caprițiu pe hârtie mohorită. Și departe tare departe să auzea un glas de buciom și talanga, scobora din deal, înfiorând liniștea patriarhală de o vrajă nemărginită!

După 4 ani, ne întâlnim eară...

Și după mai multe întrebări i pun și asta...

Mela mea... ce ochii poartă bărbătelul tău?

Zau drept să-ți spun... nici nu știu, căprii — sau verzu! Avem copii și el nu mă lasă să mă ocup cu nemicuri...

Cu ironie îi zic: vor fi albustri-verzui căpri ca mura...

Adio... Adio!

Șarcaia, în 1 Iulie 1910. **Cornelia Langa.**

Danil Vasu, cand de adv. 20 bani, Miorica Tordășianu, 10 bani, Sorin Barcianu, cand. de adv. 20 bani bani, Dr. Ilie Iancu, medic 1 cor., Remus Cosma, 20 bani, a. y. 20 bani, și Eugenia Tordășianu, profesoară 10 bani.

— † **Petru Pop**, prelat domestic al Sfinției Sale Pontificalui Roman, Archipresbiter sau Preposit Capitular, Preot iubilar, Nestor diecezan, Vicar general episcopesc, Președintele la Tribunalul matrimonial, membru al Asociațiunii, cum și la mai multe societăți culturale etc., încărunit în merite neperitoare pentru biserică, tron și patrie, a răpusat Joi în 14 Iulie st. n. 1910 la 7 oare seara, în anul 89 al etății, 52 ani al preoției și 35 al canonice sale, după un morb scurt și provăzut fiind cu ss. Sacram. ale muribunzilor a adormit în Domnul.

Ceremonia funebră s'a făcut Sâmbătă în 16 Iulie la 4 oare p. m. în Biserica catedrală din Lugoj, de unde rămășițele pământești ale scumpului defunct, a fost transportate și astrucate în cimitirul românesc.

Fie-i memoria în veci bine-cuvântată și odihnească în pace!

— **Necrolog.** Dr. **Dmit F. Negruțiu**, medic, după un morb îndelungat și greu, de 17 ani, împărțit cu si. Sacramente ale muribunzilor, Luni în 18 Iulie a. c. la 3½ ore dim. și-a dat nobilul său suflet în mâinile Creatorului, în al 46-lea an al etății și 22-lea al fericitei sale căsătorii. Osămintele scumpului decedat sa așezat spre odihnă vecinică, Marți în 19 Iulie, la 4 oare d. a. în cripta familiară din Blaj. Odihnească în pace!

— **Necrolog.** Subscrișii cu inimă adânc întristată aducem la cunoștința tuturor rudeniilor, prietenilor și cunoscuților, că prea iubitul nostru fiu, frate și nepot **Mateiu Vulcan**, student în gimn. rom. super. din Brașov, după lungi și grele suferințe, împărțit fiind cu sft. Taine, și-a dat blândul său suflet în mâinile Creatorului, Luni, în 28 Iunie st. v. a. c. în anul al 19-lea a floarei vieții. Rămășițele pământești ale scumpului nostru defunct sau așezat spre vecinica odihnă Marți în 29 Iunie st. v. a. c. la oarele 3 p. m. în cimitirul bisericeii gr. or. din loc.

Oprea-Cârțișoara, la 28 Iunie st. v. 1910. Fie-i țărâna ușoară și memoria binecuvântată! **Victor Vulcan** preot, tată. **Silvia Vulcan**, soră. Văd. **Ana Stoica**, preoteasă.

— **Necrolog.** Subscrișii cu inima frântă de durere aducem la cunoștința tuturor rudeniilor, cunoscuților și prietenilor, că mult iubitul nostru fiu **Pius Janza**, student în drept Luni la 4 ore p. m., după un morb repentin, a încetat din viață în etate de 19 ani. Rămășițele pământești ale scumpului defunct se vor transporta din Sibiiu la Hațeg, unde din locuința jalnicului moșiu se vor așeza spre vecinica odihnă Joi în 21 Iulie st. n. 1910, la 5 ore d. a., în cimitirul comun, după ritul gr.-cat. Fie-i țărâna ușoară și memoria binecuvântată! **Vasile Janza**, prim-pretore și soția **Maria** nasc. **Doboi** ca părinți. **Victor**, ca frate. **Teodor Doboi** cu soția **Mina** ca moș și bunică. **Eugenia Janza** măr. **Pop**, văd. prot. și văd. **Aurelia Dumoni** ca mătuși. **Costantin Pop**, protopop gr.-cat. **Victor Poruțiu**, protopop gr.-cat. și **Carol Pasca**, prot gr.-cat. ca unchi.

— **Invitare.** Inteligența română din Cârța, are onoare a Vă invita la Producțiunea

Teatrală ce se va aranja Duminică la 11(24) Iulie 1910, în școala română din loc. Începutul la 7½ oare seara. Comitetul aranjator. Prețul de intrare: de persoană: locul I, 1 cor. 20 fill., locul II, 80 fill., parterre 50 fill. Suprasolviri generoase se primesc cu mulțămă și se vor quita pe cale ziaristică. Venitul curat e destinat în favorul bisericeii din loc. NB. De mâncări și de beuturi se va îngriji comitetul. Program: 1. »Anghelușă«, monolog, de V. Alexandri. 2. Solo, de flaută. 3. »Biletul de tramvai«, comedie într'un act. 4. »In rariștea de lângă vîi«, duet. 5. »Țiganul cătană«, de E. Suci. După producțiune urmează dans.

— **La fondul casei împrenată cu hală de vânzare a »Societății meseriașilor români din Blaj«** au intrat următoarele contribuiri: D-l Iuliu Brut Hodoșiu, director de bancă din prilejul trecerii cu succes eminent a examenului de maturitate a ficei sale **Margareta Hodoșiu** 50 cor.; **Dumitru Christian**, căpitan în penz. în București într'u amintirea fratelui său reposat **Ioan Christian** 22 cor.; **Emil F. Negruțiu**, dirigător în Petrișlău, în amintirea unchiului său **Ioan Christian** 10 cor.; banca »Sălăgeana« **Jiboiu** 5 cor.; »Sebeșana« **Sebeș** 2 cor.; **Ioan Moldovan**, cassar la »Patria« 4 cor.; La întâlnirea de 10 ani a maturizanților din 1900 **Ioan Vancea** cand. de adv., **Ioan Agârbicean**, preot în Orlat. **Octavian Popa**, capelan în Făgăraș, **Dr. Ioan Maior**, adv. în Ilia-de-murăș, **Dr. Ales. Nicolescu**, prof. de sf. teol. Blaj, **Dr. Ioan Christian**, medic militar Chichinda, **Nicolae Platon**, preot Șeușa, **Victor Precup**, forestier arhidiecezan, **Aurel Gajia**, profesor la ped. în Blaj toți câte 2 cor., **Dr. Bilașco**, medic dantist Budapesta 4 cor., **Teofil Oltean**, preot Fodoramaghiară, **Sever Frățilă**, preot Ciufud câte 3 cor., **N. N. 2 cor.**, **Coriolan Bardosy**, locotenent la Sibiiu, **Dr. Ioan Bian**, adv. Husasău, **Dr. Stefan Laday** adv. Sibiiu, **Dumitru Bârsan**, curelar Teuș, **Ioan Dăbârlat junior**, pălărier Seliște, **George Suci**, preot Végzenmihály câte 1 cor., **Ioan Dăbârlat senior**, pălărier Seliște 60 fill.

— **A 20 expoziție de vite de prăsilă**, precum se știe, o va aranja »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiu, în cursul anului de față în comuna Săcel (lângă Săliște). În scopul preparativelor, comitetul central al Reuniunii s'a adresat primăriei comunale din Săcel cu rugămintea: să binevoiască a hotărâ luna, ziua și locul ținerii expoziției, să designeze comunele de admis cu vitele la expoziție; să institue un comitet aranjator local, care luând la mână afacerea, să aducă la cunoștința celor interesați ținerea expoziției, scopurile ce să urmăresc și să indemne populațiunea să participe cu vite ținute bine și în curățenie, ca astfel și această lucrare de interes general economic a Reuniunii, să producă roadele dorite.

— **Unde e Dumnezeu.** Un preot pusese odată unui copil întrebarea »Să-mi spui, tu copile, unde este Dumnezeu? — că de-mi vei spune îți voi da o portocală«. La aceasta răspunse înțeleptul copil prin o altă întrebare: »De-mi vei spune tu, unde nu este Dumnezeu, eu îți dau zece portocale! La care întrebare e mai greu de răspuns?

— **La fondul Victor și Eugenia Tordășianu** pentru înzestrarea fetelor sărace, al »Reuniunii meseriașilor Sibieni«, la stăruința practicantului culeg. tip. **Ilie Mă-**

gian, următorii sălișteni au dăruit precum urmează: Nicolae Tâmpăniariu, funcț. de bancă, 50 bani, Oprea B. Popa, 1 cor., Nicolae Petruțiu, funcț. de bancă 50 bani, Lazar Stoica, func. comunal, 20 bani, Elie Petruțiu funcț. 50 bani, Ioan Schitea, vice-notar, 1 cor., Ioan Petruțiu, stud. univ. 50 bani și N. N. 20 bani.

— **Mulțămită publică.** Membrii familiei *Grama* din Riușor rugăm pe toți prietenii și cunoșcuții, cari au azistat la înmormântarea fericitului nostru unchiu, căpitan penzionat *Gherasim Grama* și cari au exprimat condolanțe, să binevoiască a primi sincerile noastre mulțumiri.

Intristata familie.

— **Dumnezeu e iubirea.** Un creștin, care și-a zidit casă nouă, a lăsat să se așeze pe vârful coperișului casei un mic steag de tinichea, care, învârtindu-se ușor în orice parte, vrea să arete direcția dincotro suflă vântul. Pe steguleț erau gravate cu litere mari cuvintele: «Dumnezeu e iubirea». Un om batjocoritor a întrebat pe proprietarul casei, că nu cumva a voit să zică prin această inscripție de pe steguleț, că și iubirea lui Dumnezeu e schimbăcioasă ca vântul. «O, nu!» — răspunsă proprietarul casei — «ci tocmai dimpotrivă: inscripția de pe steguleț are să exprime adevărul, că Dumnezeu este și rămâne iubirea însăși — ori din care parte ar sufla vântul. Sufle vântul rece dela mează-noapte, ori vântul aspru dinspre răsărit, vină vântul aducător de ploaie dela apus, ori boarea caldă de cătră mează-zi: Dumnezeu rămâne totdeauna iubirea cea vecinică, care nu se schimbă nici o clipă».

— **Ce înseamnă a compătimi cu fapta?** Un creștin din America, aflându-se într-o societate aleasă, istorisea celor de față întâmplările nenorocite pe urma cărora o familie ajunsese în mare mizerie. Cei ce-l ascultaseră și-au exprimat cu toții compătimirea pentru sărmana familie, — apoi au trecut cu conversația la alte obiecte. Dar povestitorul care le-a stors compătimirea nu s'a mulțumit cu atât, ci sculându-se în picioare lea zis: «Doamnelor și domnilor! Eu compățimesc aceea familie cu 10 dolari; cu cât o compățimiți d-voastră?» Și-a luat apoi pălăria, a pus cei 10 dolari într'ansa și-a purtat-o pela toți cei de față ca să adune măsura cu care fiecare voia să compățimească nenorocita familie. După-ce a adunat dela toți, a numărat paralele și le-a trimis ca ajutor încercatei familiei. Aceasta înseamnă a compătimi cu fapta».

— **Hrana cu pește.** În Germania s'au făcut cercetări și s'a găsit, că carnea de pește proaspăt sau afumat este mai hrănitoare, decât carnea de vită; conține mai mult fosfor, și e bună pentru nervi și pentru întărirea oaselor. Peștele sărat și uscat e mai puțin potrivit pentru hrană.

— În Germania să lucră mult într'acolo, ca poporul să se obicinuiască tot mai mult cu carnea de pește, deoarece aceasta e și mai ieftină pe acolo ca carnea.

O mișcare tot de felul acesta s'a început și în România, unde, după cum se știe, încă este cu mult mai mult pește ca la noi. Ba în timpul din urmă în România a început a se ieftini peștele în mod simțitor.

— **Un leac nou de mare însemnătate a aflat un medic din Germania.** E vorba de un ser, ce s'ar putea folosi cu suc-

ces contra sifilisului. Acest leac e pregătit din arsenic, dar până acum nu se folosește decât în spitale, sub îngrijirea medicilor, deoarece materiile din care e făcut leacul sunt otrăvitoare. Probele urmează încă cu mult zel, și sunt speranțe mari, că lupta pornită de marele învățat și profesor contra acestei boale atât de răspândite va fi încoronată cu deplină izbândă.

— **Parcelare de moșie.** 600 jughere catastrale de pământ bun, aflătoare în hotarul comunei Beregsău (lângă Timișoara) și situate lângă gara Beregsău să vând în parcele de câte 4 jughere cu prețul de 1100—1200 cor. jugherul. Cumpărarea se poate face sub condițiuni foarte favorabile de plată, căci finanțarea parcelării întregi o posedă „Timișana“ (Temesvár) care dă celor interesați orice deslușire mai de aproape. Terminul de opțiune fiind fixat doritorii de a cumpăra să grăbească cu ofertele lor.

— **Ceartă între cogași maghiari și români.** »Pester Lloyd« află din Oradea-mare că pe proprietatea moșierului Sternthal s'a iscat o ceartă între cogașii unguri și români, cari a degenerat într'o încăierare sângeroasă. Beligeranți se atacau cu secerile. Mulți lucrători ai ogoarălor sunt grav răniți. Un muncitor român cu deosebire să află într'o stare desperată, în urma rănilor primite. A intervenit jandarmeria, operând 15 arestări.

— **Un tată își omoară copiii.** Factorul Iosif Molnar dela poșta centrală din Budapeșta după ce și-a trimis azi dimineață nevasta de acasă și-a omorât toți cinci copiii, tăindu-le vinele dela gât cu un briciu. Pe urmă s'a culcat în pat între doi copii morți, s'a tăiat și pe sine și și-a mai aplicat și o împunsătură zdrăvănească sub inimă. Toți copiii au murit, iar Molnar zace într'un spital între moarte și viață. Medicii poliției spun, că probabil a avut un acces de alienație mentală. Dar împrejurările omorurilor și mărturisirile nenorocitului părinte ucigaș precum și ale nevestii sale să înlănțuiesc cu o logică teribilă.

— N'am putut să trăesc din 63 coroane la lună.

— Numai chiria ne costă 270 coroane la an. Bărbatul meu aștepta de doi ani să fie înaintat. În zădar. Eu nu puteam câștiga nimic; aveam doară de îngrijit cinci copii.

Nevasta și-o trimise de-acasă, mai înainte de a săvârși omorul. Ea va putea trăi. Dar pe copii îi răpune. La ce să rămâie nenorocirii în lume cu o mamă nenorocită. După astfel de pregătiri își pune briciul la gât și apoi în coastă.

Nevasta lui Molnar spune, că în zilele din urmă bărbatul său a zis de câte-va-ori că nu mai e chip de a trăi din 63 de coroane, atâtea guri și să plânga de durere de inimă.

Și astăzi dimineața, mai înainte de ași trimite nevasta de acasă, l'a podidit plânșul și spunea, că îl doare la inimă.

Oamenii din casă și prăvăliașii la cari cumpăra familia Molnar spun că trăiau în cea mai mare sărăcie; dar nu rămăneau datori nimănui cu nimic. Copiii și-i iubea, iar cu nevastă-sa trăia în cea mai bună înțelegere.

O adevărată tragedie a vieții de oraș mare.



Act de recunoștință.

(Pentru nenorocirii din Caraș-Severin).

La convenirea noastră socială din 3 Iulie n. c. aranjată în folosul fraților nostri nenorociți din Caraș-Severin au binevoit a suprasolvi respective a-și oferi obolul următorii: Ilustra familie Mocsonyi (Capolnaș) 20 cor.; dna Eleonora Dr. L. de Lemény n. Dörr, 10 cor.; Il. Dna vād. Alexandru Mocsonyi, 10 cor.; Dr. Ilie Iancu' medic (Sibiiu), 10 cor.; familia Enea Hodoș, dșoara Elena Petrașcu, directoara internatului Asociațiunii, câte 5 cor.; c. și r. majorul Lugoșan, Dr. N. Ittu, medic câte 4 cor.; sublocot. auditor Piso, I. Pamfilie, arhitect, George Angel, consilier r. de finanțe, câte 3 cor.; Dr. Vas. Stan, prof. sem., Liviu Brote, restaurator, I. Petrașcu, croitor, Tim. Popoviciu, prof. sem., P. Bota, croitor, Nic. Bratu propr. „Foaiei pop“. George Zaharie, pantofar (Hațeg), Adalbert Schiau, c. și r. locot. de artil., Marcu Jantea, catihet, câte 2 cor.; Dr. Laurian German, Sorin Barcianu, cand. de adv., I. Popidan, măsar, G. de Aldea, contabil, Moise Mane, dșoara Piso, Coloman Misching, Ioan Sociu, revizor r., Ioan Șut, protocolit consist., câte 1 cor.; N. N. 50 bani; I. Gălea, Costică Popovici, voluntar, câte, 40 bani; Ana Crăciun. inv., Aurel Mara, calfă de prāv., câte 20 bani; Cu pălăria „Dzeu vede“, purtată de subsrisul president dela om la om s'a adunat cor., 2483, depuse la fond. „Andrieu bar. de Șaguna“ pentru ajutorarea vād. și orfanilor.

Din venitul curat: cor. 124 am transpus-o fraților nenorociți din Caraș-Severin; câte cor. 10 am adaus la fondului de 20 bani pentru cumpărare unei case cu hală de vânzare și la fondul Victor și Eugenia Tordășianu pentru ajutorarea fetelor sărace, câte 5 cor., fondului Bechnitz și fondului jubilar Nic. Cristea.

Exprimăm și pe această cale cele mai sincere mulțumite tuturor aceluora, cari au contribuit la realizarea scopului umanitar și creștinesc bine plăcut oamenilor și lui Dumnezeu.

Sibiiu, 13 Iulie n. 1910.

Comitetul »Reuniunii sodalilor români din Sibiiu«.

Vic. Tordășianu
prezident.

Stefan Duca
notar.



ECONOMIE.

Măsuri înțelepte.

— Pentru economia de vite. —

Contele Serényi, ministrul de agricultură, de când să află în fruntea acestui minister a luat un șir întreg de dispoziții înțelepte menite a spori izvoarele de venit ale plugarilor noștri, a-i ridica în bunăstare, pentru a înlesni purtarea sarcinilor celor multe și a întări pe plugar, a cărei tărie însemnează tăria țării întregi.

Una dintre măsurile luate în timpul din urmă de ministrul agriculturii are de țintă sprijinirea nizuințelor de a spori numărul vitelor și a îmbunătății razele de vite. Ministrul îndrumă pe economi să folosească belșugul din rodul holdelor cu grâne și

nutrețuri, al livezilor și al pășunilor — pentru ca să sporească avuția cuprinsă în vite.

Ministrul a trimis aceste măsuri, spre știre tuturor reuniunilor economice, inspectorilor agricoli, comitatelor, în mod oficios, în forma unei scrisori de îndrumare. Cuprinsul acestei scrisori e următorul:

În anul acesta vreau să port deosebită grijă pentru aceea ca statul vitelor, în vreme cât mai scurtă, să se sporească, iar pentru ajungerea acestei ținte, voi folosi toate mijloacele ce-mi stau la îndemână.

Măsurile luate de mine își au îndreptățirea și razimul în faptul, că nutreț în anul acesta s'a făcut de ajuns și secerișul încă e din cele bune. Din punctul de vedere al intereselor țării, ar fi o greșală neiertată, dacă n'am folosi rodul bogat al câmpiilor și al fânașilor ca să sporim an de an venitul, ce economii îl pot avea din vite. Din parte-mi voi lua mai multe măsuri, prin cari voesc să sprijinesc pe economii în ajungerea acestei ținte. Așa, încă de acum pun în vedere celor interesați, că voi sprijini și înlesni procurarea de vite-mame pentru prăsilă, în chipul acela că în ținuturile mai sărace, în vite voi împărți pe lângă învoeli ușoare, mame de prăsilă.

Mai departe voi face cu puțință, că vite tinere să fie duse din ținuturi mai sărace, la pășune în ținuturi mai bogate, și anume parte prin aceea, că voi înlesni transportul în astfel de ținuturi, parte prin aceea, că pășunile le voi inzebra cu toată rânduiala trebuincioasă.

Ministrul îndrumă pe conducătorii reuniunilor economice și inspectorii agricoli să ia în dezbateră măsurile acestea și să facă cu puțință ducerea lor în îndeplinire.

Economii cari voesc să-și aducă vitele la pășune în ținuturi mai îndepărtate,

să dea de știre aceasta inspectorilor agricoli, pentru ca ei să se poată îngriji încă de acum de înlesnirile de transport și de rânduirea pășunilor pentru anul viitor.

EDITOR-PROPRIETAR și REDACTOR RESP.
CONSTANTIN POPP.

Îngrijiți-vă de viitorul vostru!

Mijlocul cel mai bun pentru a se scuti pe sine și pe ai săi de lipsă, este a să înscrie de membru la

„Asociația Esehiană de Ajutorare Reciprocă“.

La aceasta asociație poate să se facă membru ori-care persoană dela etatea de 16—80 ani. Pe lângă o taxă lunară de 1 cor. și taxa de cazurile de moarte, deja după un an de membrerie, i să solveste moștenitorului un ajutor de 2000 cor., iar devenind membrul după cel puțin 3 ani de membrerie, prin oare care nenorocire neputincios de muncă, i-se solveste până când trăește o rentă lunară de 50 cor. Dacă un membru trăește 30 ani dela înscriere, poate ridica în bani gata 2000 cor., însă dispunând membrul că suma de 2000 cor. după moartea lui să o primească moștenitorii, i-se solveste membrului până ce trăește o rentă lunară de 50 cor. Membrii înscriși dela etatea de 60—80 ani n'au drept la rente. Persoane dela etatea de 16—60 ani pot semna până la 3 cote (6000 cor.) Atestat medical nu să recere.

Pe lângă solviri lunare moderate și taxe de măritșuri, poate fie-care a-și asigura fetele, dacă acestea n'au trecut etatea de 18 ani. Se pot semna 1—6 cote (2000—12.000 cor.). Dacă o fată după 3 ani de membrerie rămâne orfană, înceata solvirea

taxelor, iar la măritș fata primește suma asigurată, iar până atunci — însă cel mult până la etatea de 20 ani — primește o rentă lunară de 30 cor. Tot aceasta rentă primește fata până când trăește, dacă după oare care vreme rămâne nemăritată.

Societatea oferează fiecărui cea mai mare garanță: cote semnate până la 7.000.000 cor. și anual peste 100.000 cor. taxe de membru.

Prospecte și blancete trimitem gratuit. **Aplicăm secretari în toate orașele și bărbați de încredere în toate comunele.**

Asociația Esehiană de Ajutorare Reciprocă.

Filială pentru Ungaria:

Timișoara, (Temesvár, Takarék-pénztár-utca 4. szám I. em.)

„BIBLIOTECA OLTEANULUI“

Vestim cu plăcere iubitorilor noștri cetitori, că în zilele aceste a eșit de sub tipar

Nr. 1. din

„BIBLIOTECA OLTEANULUI“ „Primavara“,

o cârticică, și frumoasă și foloșitoare. 4 coale tipar 8° mic.

Să capătă de vânzare la tipografia C. POPP, în Făgăraș, cu prețul numai de 24 bani.

Vanzătorilor să dă raba-tul cuvenit.

D. ALDAN LEON

? Atelier dentistic ?

de primul rang,

în Făgăraș, piața mare, casele Toma aranjat modern după tot confortul.

După o praxa câștigată în primele ateliere din Berlin și Viena sunt în plăcută poziție a exe. cei mai perfecți

Dinti folosibil la mâncare. Depărtarea rădăcinilor e superfluă.

Specialist

în executarea coroanei (măselei) americane de aur, dau garanție până la 10 ani. — Plombări durabile. Tragera dintelor se execută fără durere. — Reparez dinți vechi nefolosibili, în cel mai scurt timp. —

Dinți artificiali trimiși spre reparare din provință să eșcută în aceeași zi.

Consultațiuni toată ziua în orice timp.

Specialist în totfelul de morb de gură și dinți. Toate operațiile să fac. fara cea mai mică durere. — Pacienții din provință vor fi serviți încă în ziua prezentărei.

Rog fiți atenți la adresă și firmă:

D. Aldan Leon dentist
Făgăraș, piața mare, casele Toma

Deschidere de Restaurant.

Subscrisul aduc la cunoștința On. public din loc și dela sate, că a m l u a t asupra-mi toate localitățile ce aparțin de numitul

„RESTAURANTUL CZELL“

din piața lemmelor (Vártér) pe șirul băilor alui Stoff, constând din mai multe odăi spațioasă și cu un »Biliard«, și toată afacerea se va conduce sub supraveghierea mea, cu un serviciu prompt și solid. În curtea spațioasă stă la dispoziția publicului un loc cu »POPICE«, bine aranjat. — Odăi pentru societăți la petreceri, și pentru nunte. La vânzare vine

Vin de masă, Vin vechiu curat din Ardeal, Vin de Desert.

BERE bună prima în butelii, dela firma »Czell«.

Diferite RACHIURI spirituoase și LIQUEURI.

BUCĂTĂRIE bună. — Să dă cost și cu abonament lunar.

Prețuri moderate.

Gratis! Pentru străini stau la dispoziție 2 șopuri și 1 grajd de cai.

Rog On. public dela sate a se folosi de aceasta ocazie și a mă ono- ra cu cercetări număroase, sunt

cu toată stima

SAMOILĂ LUCAS

restaurator.

Spre plăcută știre.

După cum am vestit iubiților noștri cetitori în N-rul trecut al foaiei „Olteanul“ a eșit de sub tipar în tipografia noastră, opul ce conține dragălașa piesa teatrală:

Logodna dela Sfânt Ion

dramă populară în patru (IV) acte,
de AUGUSTIN SZILÁGYI, cand. adv.
și să află de vânzare tot aici cu
prețul de 1 cor. 20 b. + porto 6 b.

Vinuri de vânzare

Subscrisa aduce la cunoștința p. t. public din loc și dela sate, că din cauza desfacerei a negoțului de vin, tot depositul aflător în pivnița mea de vin de masă, de pelin și de desert toate naturale, dela 1 l. c. le vând cu prețuri reduse, en engro și detail.

PREȚUL VINURILOR:

din 1905 vin de masă. 1 Lit. 76 fil.
„ „ „ „ desert 1 „ 96 „
„ „ „ „ pelin . 1 „ 120 „
La cumpărare mai mare preț redus.

Cu stimă

Văd. Budai Istváné
Făgăraș, ulița Teleki nr. 11,
(lângă gimn. nou de stat.)

3-3

Nouă antepriză de pompe funebre.

ANTON KUNZ

Făgăraș, ulița Băcleanului nr. 5. (casele Mazura).
Locuința: ulița Oltului nr. 14.

Aduc la cunoștința Onor. public din loc și dela sate, că am aranjat o nouă

ANTREPRIZĂ DE POMPE FUNEBRE

cu totfelul de articole pentru cazuri de moarte, asemenea stau la dispoziție cară funebre, de gală, de doliu și pentru copii.

SICRIURI (copârșeuri) de metal și imitație de metal, de stejar și lemn, fabricație proprie.

Mare asortiment de coroane, pantlici, precum și toate articolele necesare la îngropăciuni, dela calitatea obicinuită, până la calitatea cea mai fină în mătăsărie, în diferite mărimi și cu prețuri ieftine.

Ingrigesc de înmormântări complete, după dorință și rit, precum și transport de cadavre. Prețurile sunt calculate după calitate și execuțiune pentru ori și ce clasă de înmormântare și stau la dispoziție în tot momentul pentru a satisface pe onor. public, rogându-l de a mă onora la cazuri de mormântări, sunt

cu deosebită stimă

ANTON KUNZ,

antreprenor de pompe funebre.

A V I S !

Subscrisul aduc la cunoștința On. Public român, că am luat asupra-mi în regia proprie renumitul

Restaurant Promenad

din Brașov, (colțul promenadei de jos) și'l voiu
conduce sub supraveghierea mea proprie.

BUCĂTĂRIE ESELENTĂ.

Vinuri curate. Bere de Steinbruch.

Serviciu cu atențiune și prompt.

Să recomandă tuturor patrioților români cari merg sau să reîntorc din România prin Brașov a cerceta restaurantul amintit.

cu stimă

Stefan Suciu
restaurater.

INȘTALAȚIUNE CU ABUR.

Prima văpsitorie de stofe și torturi cu abur.

Văd. WILHELM ENGEL

Făgăraș, ulița Apor, Nr. 18, (aproape de Magistrat).

Aduc la cunoștința On. public din loc și dela sate, că după cerințele timpului modern de azi am aranjat din nou un Atelier de văpsit, de curățit, de spălat și călcat (glanțuit) cu totfelul de mașini și cu o

Instalațiune chemică mânată cu abur.

Sunt în plăcută poziție de a primi pentru văpsit în toate colorile cerute, pentru curățit, călcat etc. tot felul de haine, ștofe, mătăsării, ștofe de pânură, pânzării, țesături, cătrinte, torturi, arnieiuri și tot felul ce cade în sfera branșei acesteia.

Diferite tivare pe pânză cu oleiū.

Serviciu prompt Cu prețuri ieftine.

Rog On. public de a-mi da tot sprijinul și în viitor cu toată increderea, ca și până acum, și mă voi sili, ca cu aranjarea din nou a instalațiunei cu abur, să fie pe deplin mulțumit.

Cu toată stima

JULIA ENGEL.

(6)

Făgăraș, ulița Apor, nr. 18 (lângă Magistrat).

TIPOGRAFIA și LIBRARIA
POPORULUI

Făgăraș, Vár-tér Nr. 46, (casele I. Peia).
(Vis-a-vis de Magistratul orășănesc.)

Esecută totfelul de tipărituri, dela cele mai mici până la cele mai mari, ca: registre, testimonii, chitanțe, citațiuni, cataloage, anunțuri, broșuri, opuri, circulare, invitări, programe, bilanțuri, acții, conturi, blanchete, note, prețuri curente, cuverte, epistole, ord. de dans, bilete de logodnă, de cununie, diferite cărți de vizită, bilete funebre etc. etc. din care se află un asortiment bogat, la cerere și în colorii, cu prețurile cele mai moderate.

La tipografie se află pentru ambele confesiuni tot felul de tipărituri oficioase pentru agendele bisericesti și scolare; cărți de școală și de literatură populară, recvizite de scris, etc

Comandele din afară se eșteuesc repede.

Sprijiniți instituțiunile românești!

Cu stimă

CONSTANTIN POPP,
proprietar de tipografie.

In zilele acestea a sosit și să află de vânzare la tipografia noastră prețioasa cărticică:

„In amintirea Canonicului Augustin Bunea.“

Articole și alte semne de durere ale neamului. Conține 200 pag. 8° mic. Prețul 50 bani, plus 10 bani porto.

ANUNCIURI, INSERAȚIUNI
și RECLAME

se primesc cu prețuri reduse la administrația foaiei „Olteanul“ în Făgăraș la tipografia C. Pop